OFICINA

16. Gracas a sua alta conversdo energética e a baixa geracdo de residuos, o gas hidrogénio é considerado
um excelente combustivel. Sua obten¢do a partir da fermentacdo anaerdbia de biomassas, como bagaco de
cana, glicerol, madeira e residuos do processamento da mandioca, abundantes e de baixo custo, parece ser
uma boa alternativa tecnologica para o Brasil. A velocidade da fermentagdo, bem como os diferentes
produtos formados e suas respectivas quantidades, dependem principalmente do tipo de substrato e do tipo
de microrganismo que promove a fermentacdo. As equacdes e a figura abaixo ilustram aspectos de uma
fermentacdo de 1 litro de solugdo de glicose efetuada pela bactéria Clostridium butyricum.

Equagdo 1: CsH120s(ag) + 2H.0(¢) — 2CH;COOH(aq) + 4Ha(g) + 2C04(g)

Equagédo 2: CgH120g(aq) + 2H.0(¥) — CH3CH.CH,COOH(ag) + 2H;(g) + 2C0;(g)

%07 1" a) Levando em conta as informacgdes
presentes no texto e na figura, e considerando que a
18 fermentagdo tenha ocomdo, concomitantemente, pelas
duas reacgdes indicadas, qual acido estava presente em
maior concentragao (mDI-L") ao final da fermentagdo, o
butanoico ou o etanoico? Justifique sua resposta.

b) A velocidade instantanea da fermentagéo,
em qualquer ponto do processo, € dada pela relagao entre
a variacdo da quantidade de hidrogénio formado e a
variacdo do tempo De acordo com o grafico, quanto
tempo apods o inicio da fermentacdo a velocidade atingiu
o] 1o seu valor maximo? Justifigue sua resposta.
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Dados: massa molar da glicose: 180 g-mol’1; volume maolar
do hidrogénio: 25 L-mol™.
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a. Parareac0Oes independentes:
1 mol de glicose 2 mol de Acido Etanoico

1 mol de glicose 1 mol de Acido Butanoico

Para reacdes concomitantes:

1 mol de glicose 180 ¢g

n 259

n = 0,14 mol

Do gréfico:

1 mol H 25L

y 9L

y = 0,36 mol

1 mol glicose 2 mol Ac. Etanoico 4 mol de Hz

X 2 X 4 x




1 mol glicose 1 mol Acido Butanoico 2 mol de H:
0,14 — x 0,14 —x 2 (0,14 - x)

4x +2 (0,14 —x) = 0,36 > x = 0,04 mol

Resposta: Etanoico: 2 x = 0,08 mol

Butanoico: 0,14 — x = 0,10 mol (Maior quantidade)

b. Ap6s 30h uma vez que ocorre um pico na curva de producdo de H: representando uma maior velocidade
instantanea (maior tangente).



